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成都市２０２１级高中毕业班第三次诊断性检测

理科综合参考答案及评分意见

第Ⅰ卷(选择题,共１２６分)

一、选择题

１．C ２．A ３．B ４．D ５．D ６．C ７．C ８．B

９．D １０．A １１．B １２．C １３．D

二、选择题

１４􀆰C １５􀆰B １６􀆰D １７􀆰C １８􀆰D １９􀆰BD ２０􀆰AD ２１􀆰AC

第Ⅱ卷(非选择题,共１７４分)
三、非选择题

(一)必考题

２２．(６分)

(１)１􀆰４９５(１􀆰４９３~１􀆰４９７均可得分)　(２分)　　(２)n　(２分)　　
Uπd２

４IL 　(２分)

２３􀆰(９分)

(１)０􀆰０５(１分)　１􀆰００(２分)　０􀆰２４０(２分)　０􀆰２４５(２分)　

(２)(M ＋２m)kd＝２πMg(或Mg＝
(M ＋２m)kd

２π
)(２分)

２４．(１２分)解:(１)对 A物体受力分析,由牛顿第二定律得:

μ１mg＝maA (２分)

aA ＝３m/s２

对B受力分析,由牛顿第二定律得:

μ１mg－μ２􀅰２mg＝maB (２分)

aB＝１m/s２

由运动学公式:

xA ＝v０t－
１
２aAt２ (１分)

xB＝
１
２aBt２ (１分)

l＝xA －xB＝４m (１分)
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(２)设物块 A和木板B碰撞前速度分别为v１、v２,由运动学公式:

对 A:v１＝v０－aAt,v１＝３m/s (１分)

对B:v２＝aBt, v２＝１m/s (１分)

A、B碰撞过程为完全非弹性碰撞

对 A、B系统动量守恒:mv１＋mv２＝２mv (１分)

由能量守恒:ΔE＝
１
２mv２

１ ＋
１
２mv２

２ －
１
２２mv２ (１分)

ΔE＝１J (１分)

(其他合理解法参照给分)

２５􀆰(２０分)

(１)小球在Ⅰ区域电场中,水平方向做匀速直线运动,竖直方向先加速再减速到零,到达B

点时vB＝v０,从B到C的过程中,由动能定理可得:

mgd＋qUBC ＝
１
２mvC

２－
１
２mvB

２ (３分)

解得:UBC ＝
２３mgd

q
(２分)

(２)设小球在Ⅰ区域中经过直线y＝
２
３d 时,竖直方向速度为vy ,在E１ 中运动时间为t１、

在E２ 中运动时间为t２

水平方向:v０(t１＋t２)＝３d (１分)

竖直方向:在E１ 中有
２
３d＝

vy

２t１ (１分)

在E２ 中有
１
３d＝

vy

２t２ (１分)

解得:t１＝
２d
v０

　　 (１分)

小球在Ⅰ区域E１ 中,竖直方向由运动学公式:２
３d＝

１
２a１t１

２ (１分)

由牛顿第二定律:qE１－mg＝ma１ (１分)

解得:E１＝
５mg
３q

(１分)

(３)设小球在Ⅱ区域中,电场E３ 水平方向的分量为Ex 、竖直方向分量为Ey ,在C点时水

平方向速度为vx ,竖直方向速度为vy ,由运动学公式:d＝
vy

２t３ (１分)

d＝
v０＋vx

２ t３ (１分)

            师指道教育
(四川 西藏志愿填报及升学规划)
          028-85363921



理科综合“三诊”参考答案　第３　　　　 页(共６页)

vC ＝ vx
２＋vy

２ (１分)

联立可得:vx ＝３ ２gd ,vy ＝４ ２gd (舍弃负根),t３＝
１
４

２d
g

水平方向:qEx ＝max (１分)

ax ＝
vx －v０

t３
,ax ＝８g

竖直方向:mg＋qEy ＝may (１分)

ay ＝
vy

t３
, ay ＝１６g

联立可得:Ex ＝
８mg
q

,Ey ＝
１５mg
q

Ⅱ区域的场强大小为:E３＝ Ex
２＋Ey

２ (１分)

E３＝
１７mg
q

小球在区域Ⅱ中从B到C过程中所受电场力的冲量大小I＝qE３t３ (１分)

I＝
１７
４m ２gd (１分)

(其他合理解法参照给分)

２６．(１４分)

(１)＋３(１分)

(２)CO２(２分)　　２MnO－
４ ＋５SO２＋２H２O􀪅􀪅２Mn２＋ ＋５SO２－

４ ＋４H＋ (２分)

(３)HF与SiO２(硅酸盐)反应,腐蚀陶瓷、玻璃(２分)　保证蒸馏速率较快(２分)

(４)高纯 HF溶液(１分)　 搅拌、适当升温或粉碎固体(２分)

(５)７．０×１０－６(２分)

２７．(１４分)

(１)ADE(３分)

(２)下(２分)　增大水层与有机层的密度差,利于两者分层或降低有机物的溶解度(２分)

(３)CH３CH２CH２CH２OH＋４H２SO４(浓)△
􀪅􀪅４C↓＋４SO２↑＋９H２O(用“➝”连接也可,２分)

(４)洗去残留的 NaOH 溶液,防止其与CaCl２产生沉淀堵塞分液漏斗(２分)　 过滤(１分)

(５)温度计示数快速升高或无馏出物(２分)

２８．(１５分)

(１)２１x/t(２分)

(２)Ea１－Ea－１＋Ea２－Ea－２(２分)

(３)① CH３OH(g)＋CO(g) Rh催化剂
􀜩 􀜨􀜑􀜑􀜑􀜑 CH３COOH(g)(２分)　＜(２分)
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② 增大压强(２分)　　③ 增加碘甲烷浓度,可以有效提高反应速率(２分)

(４)①６０％(２分)　　② Cativa法(１分)

２９．(１０分)

(１)黑暗(或遮光)(１分)　　单位时间内氧气的减少量(或单位时间内CO２ 的增加量)(２分)

(２)温度升高,与呼吸作用有关的酶活性降低(２分)　　促进(１分)　　２０℃和２４℃时,

HC组的总光合速率都高于LC组(２分)

(３)２０℃、低浓度CO２(或LC)(２分)

３０．(９分)

(１)为胃蛋白酶提供适宜的pH;刺激小肠粘膜分泌促胰液素,进而促进胰液分泌;让蛋白

质变性,有利于蛋白质的消化等(２分)

(２)通过体液运输;作用于特定的靶细胞;与受体特异性结合;发挥作用后被灭活等(２分)　　

内分泌腺直接受神经系统的调节,体液调节可以看作神经调节的一个环节(２分)

(３)切断所有支配胃的神经,向胃中灌喂适量的氨基酸,检测促胃液素的分泌情况(３分)

３１．(８分)

(１)取样器取样(或取样调查)(１分)　　个体较大、种群数量有限(２分)

(２)调节种间关系(２分)　　有限的(１分)

(３)通过本地植物光合作用流入生态系统的能量减少,导致直接或间接以本地植物作为能

量来源的消费者减少(２分)

３２．(１２分)

(１)作为母本时不用进行人工去雄处理(２分)

(２)隐性(２分)　　一(２分)　　２(２分)

(３)不可行(２分)　　荧光蛋白基因与雄性不育基因无论是在一对同源染色体上还是在两

对同源染色体上,杂交后代的表现型及比例都是有荧光雄性可育∶有荧光雄性不育∶无荧

光雄性可育∶无荧光雄性不育＝１∶１∶１∶１(２分)

(二)选考题

３３􀆰[物理———选修３－３](１５分)

(１)(５分)ACE

(２)(１０分)解:(i)气体从状态１到状态２发生等温变化,则

pV＝p１􀅰２V (２分)

容器竖直放置,解锁活塞B,B恰好保持静止,以活塞B为对象,根据力的平衡条件:

p１S＋mg＝p０S (２分)

m＝
(２p０－p)S

２g
(１分)
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(ii)当电阻丝C加热时,活塞B能缓慢滑动(无摩擦),使气体达到温度１􀆰５T 的状态３,可

知气体做等压变化,则有

２V
T ＝

V１

１􀆰５T
(１分)

该过程气体对外做功为

W ＝p１(V１－２V) (１分)

根据热力学第一定律可得

ΔU＝－W ＋Q (２分)

ΔU＝Q－
pV
２

(１分)

(其他合理解法参照给分)

３４􀆰[物理———选修３－４](１５分)

(１)(５分)小于　(２分)　　２２ 　(２分)　　１６３π　(１分)

(２)(１０分)解:(i)由题目所给 M 点振动图像可知T＝２s (２分)

A先振动t０＝７s后B开始振动,B振动t＝９s后两波同时到达 M 点,设波速为v,则

v(t０＋t)＋vt＝xB (２分)

解得:v＝１m/s (１分)

(ii)两列波的波长λ＝vT＝２m (１分)

由几何关系有:xAM ＝１６m ;xBM ＝９m ;

xAN ＝２０m ;xBN ＝１５m (１分)

N从t＝１３s时开始振动,从１３至１５s,s１＝４cm (１分)

因 A、B波源振动反相,Δx＝xAN －xBN ＝５
λ
２

,故 N为加强点

从１５至３０s,s２＝９０cm (１分)

从t＝０至t＝３０s,质点 N的路程为s＝s１＋s２＝９４cm (１分)

(其他合理解法参照给分)

３５．[化学选修３:物质结构与性质](１５分)

(１)Fe(２分)

(２)电子层数(或原子半径)H＜O,核电荷数 H＜O,综合得到I１(H)≈I１(O)(２分)　＞(１分)

(３)sp２(１分)　　６(２分)

(４)环戊二烯不能与水形成分子间氢键,而吡咯可以;环戊二烯极性较弱,而吡咯较强(２

分,各１分)

(５)分子晶体(１分)

(６)２(２分)　
５６＋１２×３( ) ×２

NAa３ ×１０３０或
１８４

NAa３ ×１０３０(２分)
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３６．[化学选修５:有机化学基础](１５分)

(１)碳碳双键(２分)

(２)加成反应(２分)

(２分)

(３)对甲基苯甲酰氯或４－甲基苯甲酰氯(１分)　a(２分)

(４)CH３CH２OH(２分)　　　(５) (２分)　　　　(６)②(２分)

说明:

１．本试卷中其它合理答案,可参照此评分标准酌情给分.

２．化学方程式(或离子方程式)化学式正确但未配平,得１分;化学式错误不得分;漏写物

质不得分.

３．要求多个合理答案,写出１个正确答案得１分,写出１个错误答案扣１分,扣完为止;要

求唯一合理答案,写出多个答案,若出现错误答案不得分.

４．专用名词出现错别字扣１分.

３７．[生物———选修１:生物技术实践](１５分)

(１)人参皂苷易溶于水(２分)　　温度、时间(２分)

(２)不产生有害物质和毒素;对人参皂苷的转化率高(４分)　　接种到试管的固体斜面培

养基上培养成菌落后,放入４℃的冰箱中保藏(２分)　　温度、pH、营养物质种类、发酵液浓

度、发酵时间(２分)

(３)硅胶柱对不同皂苷吸附能力不同,随洗脱液被分离的先后顺序不同(３分)

３８．[生物———选修３:现代生物科技专题](１５分)

(１)果胶酶和纤维素酶(２分)　　全能性(２分)

(２)杂种细胞、愈伤组织(２分)　　诱导愈伤组织形成和诱导愈伤组织分化形成试管苗所

需的生长素和细胞分裂素的比例不同(３分)

(３)诱导叶绿体的形成,使试管苗能够进行光合作用(３分)　　淘汰掉不耐盐碱的植株,

以便筛选出符合耐盐碱特性的杂交植株(３分)
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